

管护结合 扭住重点 传承文化 上城区清波街道多措并举持续做靓“水文章”

任江媛 盛明

无论是吴山脚下常年不涸的郭婆井,还是大井巷22号千年不枯的钱塘第一井……位于杭州上城区清波街道辖区内的这几口古井,在岁月的流逝中被保存了下来,成为清波时代变迁的见证。近年来,上城区清波街道深化推进“五水共治”工作理念,细化“管、治、护”治水职责,全面提升清波街道水环境治理能力和水平,因地制宜努力做靓清波“水文章”。

和职责,先后收集‘五水共治’意见建议86条,更新河长公示牌,明确河长职责、整治目标和监督电话等内容,河湖长制和河湖管理保护工作取得明显成效。”上城区清波街道治水工作负责人介绍。

清波街道通过主动巡查、部门联动等形式,对问题整改情况严格执行“回头看”,跟踪整改情况和责任追究,强化成效分析研判、总结提炼,确保中河清波段达到Ⅳ类水质目标。

扭住重点环节 实施“治水惠民生”工程

高银街位于清波辖区河坊街北侧,其中中华光路至中河路段是知名的美食街,市民游客能在这里尽情品尝杭州味道。然而在这些老字号餐饮店人气火热的背后,存在着基础排水设施监管难的问题。

为了彻底解决餐饮混合油水堵塞管道、满溢等现象,街道多次与技术专家进行现场研讨论证,调拨专项资金采购智慧化设备,在西太平巷安装投用了一整套智能油水分离系统,对该路段餐饮行业隔油池、污水收集井管网系统进行分散排放、统一收集、集中处理,实现餐饮混合油水分离率超过80%,大幅降低环境污染治理成本。

此外,清波街道还联合执法中队、市场监管等部门监管基础排水设施,对经营主体的排渣、排油以及设备的处理运营实行全流程记录,以点带面推动治水工作全域覆盖。

传承古井文化 健全“全生命周期”监管

每逢夏日傍晚,郭婆井便成了附近居民避暑纳凉的好去处——这离不开清波街道“民间井长”的努力。

作为杭州最早建立“民间井长”队伍的街道,自该队伍建立初期,清波街道便组建了一支由党员志愿者、周边热心居民组成的水务员小分队,执行“日巡查、周记录”制度,发现问题发现、上报、跟踪等闭环处置模式,年均清理古井周围垃圾、劝导不文明行为等140多起,日常抽洗养护古井30余次。

依托辖内现有的郭婆井、钱塘第一井等古井资源,街道结合二十四节气、暑期活动等节点,义务向市民游客展示古井相关的水文化和市井典故。上城区清波街道治水工作负责人说:“街道前期开展的系列节水主题活动辐射周边龙井井、凤凰井、柳翠井等点位,今年已累计开展水文化普及宣传活动60余次,参与人数超1.5万人次,初步形成宋韵古井文化传承展示矩阵。”

擦亮人才服务品牌 助企服务再添“新动能”

余杭瓶窑打造招商引资项目全生命周期服务机制

张艺臻

日前,杭州市余杭区重点领军人才项目空中灵巧作业机器人产业化项目正式签约,落地余杭区瓶窑镇航创智造园。近年来,越来越多的科技型项目依托瓶窑镇航空科技小镇创建这一契机落户瓶窑,意味着瓶窑镇招商引资服务再升级。

为加快提升招商引资质效,瓶窑镇全力打造招商引资项目全生命周期服务机制,实行“一个项目、一名领导、一个方案”,即重点项目由余杭区管领导牵头,梳理瓶窑现有产业基础、资源禀赋、特色优势,结合项目特点,制定详细的项目推进方案。

落实到细节中,瓶窑镇在招商引资项目全生命周期服务机制中坚持双管齐下:一方面,安排相关部门负责人定期与项目团队进行洽谈,详细了解诉求和问题情况;另一方面,强化与余杭区委人才办、余杭区科技局等相关部门的沟通,对接人才项目评审、项目落地政策保障等事宜,定期召开工作例会,研究项目选址、周边配套基础设施保障等问题,确保落地服务全面到位,并落实专人跟进项目研判、洽谈、跟踪、签约、落地等全流程。

“全生命周期服务机制开展以来,我们积极强化要素保障、优化工作机制、完善跟踪服务,让项目招引‘前、中、后’全程都有完善的管理服务。”瓶窑镇相关负责人说。

值得一提的是,瓶窑镇新型医用钛合金产业化及医疗器械研发、工业级电驱无人直升机系统项目在政企双方的共同推动下,已通过2022年余杭区第二批高层次人才创新创业项目评审。今年以来,瓶窑镇共完成集中签约项目5个。

除了深化推进招商引资项目全生命周期服务机制外,近年来,瓶窑镇始终坚持把招商引资作为促进经济社会高质量发展的重要抓手,精准开展招商推介,释放引资“强磁力”,为企业厚植发展的良田沃土,一批大项目、新项目纷至沓来。同时,该镇继续加大招才引智力度,围绕主导产业引进专业技术人才,实现人才与政策、人才与企业、人才与产业的深度高效对接,拓宽高质量人才招引渠道,让企业与人才“并驾齐驱”,促发展“双行”。

“我们完善项目服务机制、人才招引机制,持续推动招商引资的工作质量和水平提档升级,就是为了打造让企业安心、放心、省心的营商环境,为专业人才创造形式多样的就业岗位,努力‘筑巢引蝶’,实现‘花开蝶来’。”瓶窑镇相关负责人说,接下来,瓶窑镇将立足资源特色和区位优势,瞄准产业发展趋势和方向,加大招商引资力度,精准开展招商引资,以大招商引进好项目,以好项目带动大发展,为经济高质量发展注入新动能。

加强管护结合 践行“全方位护水”行动

世代生活在清波的人们,早已习惯与井水相伴。为了健全护井护水责任的全链条,街道聘请由“两代表一委员”组成“五水共治”监督联盟,形成辖区全员参与、支持和监督的氛围。

“我们始终全面落实河长制作为重要工作内容,完善工作实施机构

婺城罗店:海拔900米的农旅融合 让村民日子更红火

程俊杰 何佳阳

每到周末,在金华市婺城区罗店镇鹿田村,一家家白墙黑瓦中式婺派建筑的农家菜馆便忙得不亦乐乎。满满的山珍土味弥漫着金华山的“人间烟火气”。“村里的道路和设施都在不断完善,休息日,我这基本都是被预订满的。”鹿田村王勇饭店的老板乐呵呵地说。

“鹿女湖畔·幸福水岸”,是罗店镇借着绿水青山,探索“社会资本+村集体+农户”合作模式,打造的农旅融合式“共富工坊”特色品牌之一。近年来,罗店镇积极引进开元颐居、双龙宾馆、呦呦鹿鸣等社会资本打造高端酒店民宿,举办枇杷节、康养旅游节等节庆活动,不断释放旅游经济发展新动能,让村民足不出户就能在家门口赚到钱,实现了生态经济转型,鹿田村就是一个缩影。

鹿田村位于金华双龙旅游风景区

内,海拔900米,全村共有170户,416人,其中党员30人。村里以鹿女湖为依托,以“生态利村、旅游兴村”为思路,强势推进农房有机更新,成立农家乐服务中心,发展综合型农家乐旅游服务。现在,几乎家家户户都住进了新房,开办了民宿、农家乐。目前,鹿田村共有三星级经营户11家,二星级经营户4家,该村被评为“省级农家乐特色村”。

今年已过不惑之年的朱潇回到村里,在鹿田村东举贡贡茶的茶山边上投资200余万元办起了民宿。“鹿田是一块很好的地方,有山有水一年四季都很美,这几年也一直想回家发展,现在都实现了。”谈起鹿田村,朱潇就打开了话匣,21岁时他就离开村里,做过导游,做过餐饮。但在朱潇心里还是想着能够回村创业,也想帮助村里的其他人一起致富。

如今,罗店镇通过党建搭台,联合鹿田村周边产业相近的9个村,开展“花海梯田”党建联建行动,进一步整合旅游资源,积极对外交流引流资源上山,建设了网红机车俱乐部、网红打卡

点、网红观景平台等元素,不断丰富旅游业态,构建起乡村民宿产业生态圈,推进从“一日游”向“过夜游”转变。现在,鹿田村的民宿、农家乐生意越来越红火,村民的日子也越来越幸福。



鹿田村村民在新房中开办民宿、农家乐 (图片由婺城区罗店镇提供)

嘉兴聚焦农民增收 探索强村富民新路径

吕焯锋 许园恬

“以前村里没有大型冷库,每年到了果子成熟时,大家不得不低价将鲜果全部销售出去。为了改变这一情况,今年我们村利用闲置厂房,由村集体和农户共同参与建设冷库,保障鲜果贮藏需求。”在嘉兴市南湖凤桥镇三星村水蜜桃品控中心,村党委书记徐利军介绍今年新建的“共富体”项目——冷库。

三星村素有“水蜜桃之乡”之称,水蜜桃种植已有一百多年的历史,因出产优质水蜜桃久负盛名。全村水果种植面积达6300亩,年产量超1.5万吨。冷库项目总投资209万元,单次可贮藏果品360吨,预计年总收入可达40万元,净利润可达30万元。通过社员代表大会决议,三星村低收入农户可自愿以现金出资的方式参与冷库项目,入股金额每户2000元至20000元,村股份经济合作社根据农户的出资额给予每年10%的分红。

在嘉兴,类似的富民项目不只在南湖,还有嘉善姚庄镇现代农业小微产业园项目、平湖广陈粮食全产业链项目等。近年来,嘉兴以强村富民乡村集成改革为驱动,坚持让百姓共享村集体经济成果,创新打造农民增收“共富体”项目,项目收益除集体资源费和管理费外,全部归入股村民所有,并将红利杠杆向低收入家庭倾斜。

“我们目前打造的有菜园、大棚、码头、产业园等,这些项目投资规模

适度、见效快、风险低。今年,全市计划新建‘共富体’项目15个以上,参与项目的人股农户1500户以上,户均增收1000元以上。”嘉兴市农业农村局有关负责人说。

近年来,嘉兴始终把推进强村富民作为促进共同富裕的根本动力,自2009年以来,嘉兴已连续出台四轮“强村”政策,探索形成“强村九法”,相关经验多次获省、部级领导批示肯定。去年,全市村均经常性收入达到330万元,村均经营性收入达到229万元,农民收入连续18年位居全省首位,城乡居民收入倍差全省最低。

今年,嘉兴更是积极响应省委、省政府关于“全面深化以集体经济为核心的强村富民乡村集成改革”的号召,以勇者姿态奋力争先,率先出台《嘉兴市深化以集体经济为核心的强村富民乡村集成改革意见》。作为全省唯一一个整市综合集成改革试点,嘉兴把强村富民乡村集成改革纳入全市“牵一发而动全身”重大改革任务进行攻坚突破,以促进城乡要素高效配置、构筑新时代共创共享体系为总目标,细化实化“市场化改革+集体经济”“标准地改革+农业‘双强’”“宅基地改革+乡村建设”“数字化改革+强村富民”4套“组合拳”改革内涵,确定所辖全部7个县(市、区)作为集成改革试点单位,首批共确定24个试点项目。

接下来,嘉兴将配套出台相关文件,细化推进措施,不断探索更多强村富民新模式。



海宁市“飞地抱团”项目标准厂房 (图片由嘉兴市农业农村局提供)

海盐:以法治之力助推营商环境提档升级

彦明

“我们企业诉讼案子比较多,之前立的几个案子法院解决的效率比较高,为我们挽回了很多损失。”近日,在海盐法院,浙江友邦集成吊顶股份有限公司法务经理姜龙激动地说。

当天,由海盐法院牵头,联合县检察院、县工商联(总商会)、县金融办等部门成立了企业上市服务联盟,并共同出台《关于建立企业上市服务机制的实施办法》,着力构建服务保障企业培育及上市的法治化、全链条工作格局。这是海盐法院助力企业攻坚克难、服务经济稳增长的重要举措。

今年以来,海盐聚焦“高质量发展勇当共同富裕示范样板”,实施“招大引强”“产业转型”等提升行动,打通经济发展“最后一公里”。在这一过程中,海盐法院积极谋划、主动融入、靠前服务,以法治之力助推营商环境提档升级。

1至8月,海盐法院一审民事收案数为3305件,其中买卖合同纠纷案件有703件,占比达21.27%。“该类纠纷案件中多与民营企业相关,因此,我们将加强涉民营企业纠纷多元化解工

作,在服务保障企业发展的同时,推动海盐类型化诉源治理工作取得突破。”海盐法院相关负责人表示。

海盐法院将其中一项重点工作落脚于诉前调解过滤。今年5月,海盐法院和县工商联(总商会)打造“法院+工商联”优化营商环境协作品牌,共建“法官驿站”,推动成立商事纠纷调解委员会,先后在县工商联(总商会)、县金融办、浙江紧固件行业协会、县电子商务协会特设“共享法庭”,加强法官“一对一”调解指导工作力度,推进涉企纠纷的源头预防和前端化解。

“我们注重推动‘商事纠纷商会解、行业纠纷行业解’,以‘共享法庭’为着力点,立足本地特色产业和需求,前移优质调解资源,多元解纷‘朋友圈’正在不断扩大。”海盐法院立案庭负责人介绍,目前已建设商事特设“共享法庭”6个,每个特设“共享法庭”配备一名庭务主任和一名商事审判网格法官或法官助理,一个涵盖紧固件、电子商务、金融等行业的司法服务新格局正在逐渐形成。截至10月底,通过“共享法庭”累计开展指导涉企纠纷调

解150余件,提供法律咨询50件次,帮助企业化解矛盾纠纷、提升风险防范能力。

此外,该院全面开辟涉企纠纷“绿色通道”,并在金融借款、买卖合同等类案纠纷中推行要素式审判,充分发挥小额诉讼程序“简、快、好、省”优势。截至目前,审结小额涉企纠纷400

余件,助力中小企业快速维权。

推动营商环境提档升级,海盐法院做了不少有益探索,让法律有温度的同时也有温度。今年4月,面对海盐县某科技公司无力支付工人工资的困境,该院采用“活封”设备善意助企,帮助57名工人顺利拿到工资。这一做法得到了最高人民法院官微点赞点赞。



共享法庭内开展座谈会 (图片由海盐法院提供)

中共浙江省委主办 今日浙江 2022年第20期要目 (邮发:32-46)

学习贯彻党的二十大精神专题

□今浙论坛
扎实推动党的二十大精神在浙江落地生根开花结果/本刊评论员

□报告文件
高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告/习近平

中国共产党第二十次全国代表大会关于十九届中央委员会报告的决议

十九届中央纪律检查委员会向中国共产党第

员名单

□特别报道
中国共产党第二十次全国代表大会在京闭幕 推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航——党的二十大报告诞生记

——党的二十大报告诞生记 /张旭东 丁小溪

让党旗在新征程上高高飘扬——《中国共产党章程(修正案)》诞生记 /张旭东 杨维汉 黄玥 罗沙

高举伟大旗帜 谱写崭新篇章——新一届中共中央委员会和中共中央纪律检查委员会诞生记 /赵永霍小光 张晓松 林晖 胡浩

领航新时代新征程新辉煌的坚强领导集体——党的新一届中央领导机构产生纪实 /赵永霍小光 张晓松 林晖 胡浩

□报告解读
“夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领”——中共中央举行新闻发布会解读党的二十大精神/张 研 董博婷

全面建设社会主义现代化国家的政治宣言 /辛 鸣

奋力谱写马克思主义中国化时代化新篇章 /刘建军

用新的伟大奋斗创造新的伟业的政治宣言 /颜晓峰

以加快构建新发展格局推动高质量发展 /张占斌

□学习贯彻
中共浙江省委关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知

社会主义核心价值观: 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

浙江日报 浙江新闻 公益广告